

厦门营商环境6.0升级版解读 如何在“营商”中“赢商” 我市出台新版方案 28大方面举措助力企业高质量发展

本报记者 刘艳

记者昨日从市发改委了解到,《厦门市再优化营商环境新优势助力企业高质量发展行动方案》(以下简称《行动方案》)于本月经市政府研究同意正式印发。这意味着厦门营商环境改革进入6.0阶段。

《行动方案》在巩固前五轮营商环境改革成效的基础上,对标国际最高标准最高水平,坚持将市场主体获得感作为主要评价标准,推出了28大方面的改革举措。如何在“营商”中“赢商”,本报为您解读《行动方案》的三大亮点。

亮点 1

激发市场活力新优势

根据《行动方案》,我市将推进重点领域改进提升和集成创新,激发市场活力新优势。

建设竞争有序的市场环境。深入推进营业执照与市场监管领域高频许可的变更联办,便利市场准入退出;清理指定金融机构或担保机构出具保函,防范变相限制出具保函等违反公平竞争的行为,促进市场公平竞争;推进无还本续贷增量扩面,完善小微企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制,加强融资支持服务;严格落实收费目录清单管理制度,依法查处强制摊派、征收过头税费等行为,规范涉企收费;强化监管事项项目滚动管理,完善市、区跨部门联合抽查事项清单,健全信用分级分类制度,实施差异化监管。

营造公平公正的法治环境。建立网

格员协助执行机制,高效解决商业纠纷;在电子信息、人工智能等新领域、新业态,持续推动知识产权保护体系建设,促进知识产权保护与运用;严格规范公正文明执法,依法落实轻微违法行为依法不予行政处罚清单,提升司法与行政执法水平;支持设立破产案件共益债务融资基金,解决企业破产案件共益债务融资难问题,加大中小微企业破产程序实践探索,促进企业重整,优化办理破产。

构建高效便捷的政务环境。推进个人和企业全生命周期事项“一件事一次办”,优化政务服务水平;强化“多规合一”平台策划生成与审批工作衔接,推进用地预审与选址即来即办,提升获取经营场所便利度;推行供电、供水、供气及互联网服务可靠性管制计划,并加强监督,完善市政公用设施报装。

亮点 2

打造特区开放新优势

从《行动方案》可以看出,我市以更大格局、更高站位巩固提升外循环层级,增强内循环动力,打造特区开放新优势。

巩固提升外循环层级。率先探索完善以数字产品为核心的经贸规则,提升数据安全保障能力等领域研究,形成“厦门方案”,打造制度型开放范本;开展多式联运提单改革试点,探索多式联运“一单制”金融属性,建设国际一流口岸设施;培育建设离岸贸易发展创新区,加强国际贸易模式创新。

着力增强内循环动力。加快物

应链数字化平台、供应链创新与应用实验室,加强供应链创新与应用;大力推进海丝中央法务区建设,完善涉外商事海事纠纷多元化解决体系,提升特色专业服务能级;完善市场主体信息共享机制,建立商事主体登记信息与诉讼纠纷信息共享平台,优化消费营商环境。

推动双循环互通促进。深化全国内外贸一体化试点,开展内外贸产品“同线同标同质”推进行动,优化内外贸一体化体制机制;提升金融市场国际化水平,对跨境资金流动实施双向宏观审慎管理,提升国际国内两种资源配置能力。

亮点 3

构建全域创新新优势

根据《行动方案》,我市将强化区域先行先试,构建全域创新新优势。

其中,自贸试验区打造开放创新高地,聚焦建设数字自贸区、国际贸易“单一窗口”、厦门自贸法务实行区、知识产权服务集聚区等方面;火炬高新区打造科技创新高地,聚焦集聚优质创新资源、建设金砖创新基地核心区、优化提升高新区政策体系等方面;厦门市六区打造各具特色营商环境,思明区打造全省营商环境“首善之区”、湖里区打造“亲清一家人”营商品牌、海沧区打造战略新兴产业一流营商环境标杆、集美区引领两岸营商环境融合、同安区打造“全警办”投资项目帮办服务品牌、翔安区打造相对集中行政许可改革改革试点工作示范区。

线上线下齐发力 厦企闪耀海创会

一批优秀创新企业集中展示我市最新科研成果

本报记者 刘艳

昨日,为期五天的第二十一届中国·海峡创新项目成果交易会(以下简称“海创会”)在福州海创中心拉开帷幕,记者从市发改委了解到,我市遴选59家优秀创新企业参加线上线下展示,涵盖海洋经济、节能环保、新一代信息技术、生物医药、机械装备、新材料等领域,集中展示我市最新科研成果。

展会期间我市还将举行行政策宣讲会,市科技局及各区、火炬管委会将在展会现场进行政策解读与解读。同时,我市9家企业将参加路演活动。市发改委有关负责人表示,我市将通过举行一系列活动,力促科技成果落地转化。



我市一批优秀创新企业参加第二十一届海创会。(厦门市发改委 供图)

线上 54家厦企展示新技术新产品

打开“双创云平台”,您可以一键领略54家参展厦企风采。

医学上常说肠道是人体“第二大脑”“八大器官”。而现在,通过菌群移植,可以重建患者正常功能的肠道菌群,治疗消化系统及肠道菌群紊乱所致的消化系统外疾病。全球独有的定制液体活菌肠溶胶囊,中国人群肠道大数据支持下的6种人体重要益生菌组合——常道益菌,以及全面精准检测肠道菌群的样本保存液与检测技术等……厦门承葛生物科技有限公司参展的产品及技术,让人眼前一亮。据介绍,除了针对消化系统疾病的治疗,承葛医药的精准菌群移植技术还能对孤独症、糖尿病等进行干预治疗,甚至

逆转肿瘤免疫治疗药物PD-1的耐药性、减弱化疗患者的副作用等。

厦门东亚机械工业股份有限公司在网上展示了号称“空气动力专家”的“捷豹JAGUAR”空压机。东亚机械总经理韩文浩表示,东亚机械专注于提供节能、高效、稳定的空气动力系统解决方案,拥有发明、实用新型等专利73项,“这个产品可以省电能30%甚至50%以上,在‘双碳’背景下减少企业的碳排放量。”据悉,该产品在永磁磁杆机领域常年占据全国领先地位,2018年至2021年蝉联工信部“能效之星”榜首。该产品还获得比亚迪、宁德时代、松下电器、华为等众多国内外知名品牌的青睐与好评。

线下 5家企业参展人气火爆

我市还组织5家企业参加线下展览。展会现场,这些企业精心设展,特色鲜明,人气火爆。

面向工业互联网的一站式数据可视化解决方案,是厦门图扑软件科技有限公司今年首次参展海创会带来的展品。

厦门图扑软件商业事业部经理林群淇说:“我们希望借助海创会这个很好的平台,让更多的工业企业了解图扑,把图扑的创新力发挥到企业的生产价值当中。”

据介绍,这个一站式数据可视化解决方案,可通过可视化平台,将传统工厂的机器设备、人员定位、智能监控等进行系统集成运维,直观展示各类生产指标信息,打造全面感知、全面可视的智慧工厂管理系统。目前,产品已经广泛应用于智能制造、智慧城市、园区楼宇、光伏能源等多个领域,服务了国内外数百家企业客户。

相关

厦门交易团亮相上交会

本报讯(记者 吴君宁)日前,我市组团参加第九届中国(上海)国际技术进出口交易会(简称“上交会”),厦门交易团设置厦门馆,多家厦企亮相,展现厦门风采,寻求合作机遇。

本届上交会秉承“创新驱动发展、保护知识产权、促进技术贸易”理念,更突出数字化和绿色发展,设置主题馆、能源低碳技术、数字技术、生物医药、创新生态及服务

企业近千家。

厦门馆结合当前最新的空间表现理念和多媒体技术,利用图片、文字综合展示我市电子信息、机械装备、商贸物流、金融服务等领域发展成就,咨询服务人员还意为客商提供一对一服务,通过视频生动展现了近年来我市技术贸易发展新成果、新技术和新成果。

雅马哈发动机(厦门)信息系统有限公

司、跳羚科技(厦门)有限公司等企业参展,与全球各地机构、参展商深入交流,共同探讨相关领域的发展经验和特色。

市商务局表示,我市将继续加大政策支持力度,推进技术贸易扩大规模,加强技术贸易主体培育力度;发挥桥梁作用,积极为企业导入资源,推动企业开展合作对接,提高技术流动便利化水平,为技术贸易发展注入新动能。

骊歌悠扬 唱响“极美”青春

2023“听见集美”厦门集美学村音乐SHOW毕业季主题音乐会举行

本组文/本报记者 林桂楦
通讯员 陈捷

本组图/天下集美 提供

凤凰花开,骊歌声起。6月17日晚上,2023“听见集美”厦门集美学村音乐SHOW毕业季主题音乐会在云城万科里举行。来自华侨大学、集美大学、厦门理工学院、集美大学、厦门理工学院、集美大学、厦门理工学院、集美大学、厦门理工学院等高校的学子用悠扬歌声定格大学青春时光,送别即将踏上人生新征程的毕业生,向他们送出最美好的祝福。本次音乐会联合集美区融媒体中心“天下集美”视频号、“看见集美”抖音号全程直播。

本年度“听见集美”厦门集美学村音乐SHOW以“青春集美 唱响时代”为主题,由中共集美区委宣传部主办,集美文教区管委会、共青团集美区委员会、集美辖区各高等院校宣传部(团委、学生会)协办,厦门市天下集美文化传媒有限公司承办。



拥有百万粉丝的小铁房乐队,带来原创歌曲《毕业季》和《保护圈》。



废弃饮料乐队演唱《我们的明天》。

以歌相送 告别美好大学时光

以歌话别,以曲相送。厦门理工学院学子演唱的《梦想天空分外蓝》《年少有为》拉开了本次音乐会序幕,讲述即将毕业的大四学子从入学时的迷茫探索、互相鼓励,到携手并肩找到人生方向的历程;华侨大学学子带来歌曲《凤凰花开的路口》,唱出对即将离开的校园、即将分别的学子的依依不舍之情;在十里长堤小有名气的网红乐队——废弃饮料乐队多数成员毕业于集美大学诚毅学院,他们演唱的《我们的明天》,展现了筑梦青春的青年形象。

厦门工学院学子带来歌曲《Forever Young》《我还年轻 我还年轻》,再现了校园里的青春岁月,熟悉的旋律带现场观众回想起大学生活的点点滴滴。演唱者之一李心怡是马上步入社会的大四学生,学习音乐表演专业的她,在大学四年里曾十多次参加周末音乐会的

表演,“这些经历让我积累了舞台经验,帮助音乐之路走得更远。”而在即将毕业之际,最后一次以学生身份登上周末音乐SHOW的舞台,是为了表达对美好大学生活的不舍,也是用自己喜爱的音乐向青春致敬。

“我们大学毕业那年写了一首歌《毕业季》,作为自己大学生涯的总结。今天我们把这首歌送给今年毕业的集美学子。”在网络上拥有百万粉丝的小铁房乐队,带来原创歌曲《毕业季》和《保护圈》,以及《第一天》《倔强》等脍炙人口的曲目,从诚毅学院毕业的主唱胡图图如是说。从最初在云城万科里路演,到如今经常在十里长堤开草坪演唱会,小铁房乐队从八年前的两个人,发展成为一支乐队。虽然所有成员都有自己的主业,但业余搞乐队的他们,已创作了十余首原创歌曲。

“花式”祝福 留下浪漫青春记忆

今年的毕业季主题音乐会还在现场设置了“初遇集美”入场区、“一路繁花相送”通道、花式祝福区和“前程似锦”“植”得期待“绿植留言板”、互动抽奖区、“我在集美很想你”打卡区等多个主题区域,让广大学子打卡留念,回忆起在集美求学的点滴,留下集美学子独有的浪漫青春记忆。

本次活动还特别增设感谢师恩环节和毕

业感言环节,邀请毕业生代表们上台诉说了在集美的成长经历,感谢老师们的辛勤栽培,并向教师代表们送上鲜花。

活动结束后,台上台下集体放飞纸飞机。这些纸飞机带着集美对青年学子的美好祝愿,划过长空,愿广大毕业生满怀热忱、奏响无悔于青春的人生乐章。

声音

“周末音乐会 让我结识很多朋友”

“虽然很不舍,但还是要向大学时代告别。”集美大学大四学生林曦演唱歌曲《尚好的青春》和《大手拉小手》。毕业后,她将留在集美工作,“因为这里的景观和风土人情,都十分美好。”

学习大数据专业的林曦是一个“工科女”,但她从小热爱音乐,还获得2022年度周末音乐会高校歌手赛第四名。“感谢周末音乐会这个平台,让我结识到很多很优秀的朋友,从中收获颇丰。”

同步

“学村之星”发展计划 启动线下初赛

作为本年度集美学村音乐SHOW的重磅活动,“学村之星”发展计划自5月13日启动线上征集以来,两大赛道共征集到歌曲500余首,线下初赛已顺利举办3场。据了解,原创赛道、翻唱赛道两大赛道均有三组选手锁定前十名。

主办方透露,线上征集仍在如火如荼进行中,线下初赛同步进行,预计于7月底完成初赛,8月开启音乐训练营。而线下决赛、高校巡演计划将在9月展开,年终音乐节生活节将在11月初与观众见面。